



БЛАГОВЕСТ РЯДОНЕЖЬЯ

Ноябрь 2009



№ 11 (177)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Архистратизи Божии, служители Божественныя славы, полезное нам просите, и велию милость

Верование в существование ангелов (бестелесных духов) известно с глубокой древности. Ветхий и Новый Заветы представляют нам их исполняющими в мире повеление Бога и ограждающими благочестивых людей своим покровом. Господь сотворил ангелов как Своих верных служителей. Он посылает их возвещать Свои веления людям. И в переводе с греческого слово "ангел" буквально означает "вестник". Бог наделил ангелов богатыми дарованиями и вселил их в обителях Небесных. Они полны любви к Богу, и возгласы восторженной хвалы вырываются из их сердец (Иов. 38, 7).

Полное учение об ангелах оставили нам святые Дионисий Ареопагит, Григорий Богослов, Василий Великий, Иоанн Златоуст, блаженный Августин и многие другие духовные писатели, почитаемые Церковью. Их достоверное свидетельство единогласно подтверждено на церковных Соборах.

"Ты, Господи, един, Ты создал небо, небеса небес и все воинство их" (Неем. 9, 6), — это единственное место в Библии, где прямо говорится о сотворении ангелов.

Косвенно об этом пишет и апостол Павел в Кол. 1, 16: "Им создано все, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, — все Им и для Него создано". В книге Иова (38, 4-7) говорится о том, что Бог основывал землю при общем ликовании небес, когда все сыны Божии (в данном случае — ангелы) восклицали от радости.

Ангелы — духовные, бестелесные существа, наделенные разумом, свободной волей и чувствами.

В посланиях апостола Павла они прямо называются "духами" (Евр. 1, 6) и невидимыми (Кол. 1, 16), им не свойственна грубая телесность. Однако в библейских текстах они всегда предстают в каких-либо чувственных образах, чаще всего человеческих. По толкованию святых отцов, чувственные образы, в которых являют себя ангелы, — это их временное состояние.

Ангелы способны перемещаться с огромной скоростью и при этом, как говорит св. Иоанн Дамаскин, не удерживаются "ни стенами, ни дверями, ни законами, ни печатями и пре-

Святые Ангелы



Изображение ангелов. Фрагмент иконы Богоматери "Всех скорбящих радость". XVII в. ГИМ.

бывают в местах, постигаемых только умом". В то же время они невездесущи и не могут одновременно действовать и здесь, и там.

Ангелы не имеют органов внешних чувств, но способны радоваться о кающемся грешнике (Лк. 15, 10).

Для них свойственно высочайшее видение. Господь говорит: "Ангелы их на небесах всегда видят лице Отца Моего Небесного" (Лк. 18, 10). В послание апостола Петра (2 Пет. 2, 11) говорится о могуществе ангелов, которые превосходят людей крепостью и силой. Совершенство ангельской природы выражается также и в святости. Господь прямо называет ангелов святыми (Мф. 25, 31).

В то же время совершенство ангельской природы ограничено. Разум ангелов также ограничен, они не знают существа Божия, потому что только Сам Бог знает Свое суще-

ство (1 Кор. 2, 11). Они не знают будущего, если Сам Бог этого им не откроет, например, им неизвестен день и час Второго пришествия (Мк. 13, 32). Ангелы не могут творить чудес своей собственной силой. Они творят чудеса только по благодати, которую имеют от Бога.

У святых отцов встречаются высказывания о том, что ангелы способны непрестанно возрастать в стяжании вечных благ. Ангелы бессмертны (Лк. 20, 36).

Согласно Священному Писанию, ангельский мир имеет некоторую иерархию, существуют различные чины ангелов.

В Библии упоминается девять ангельских чинов, которые были известны уже в древней Церкви. Традиционная классификация ангельских сил впервые встречается на рубеже V-VI веков в произведениях неизвестного автора, произведения которого дошли до нас под именем Дионисия Ареопагита.

Согласно Дионисию, девять ангельских чинов разделяются на три триады. Высшая иерархия, "епархия", — это серафимы ("пламенеющие", Ис. 6, 2), херувимы ("колесницы", например, Быт. 3, 24; Исх. 25, 18-22; Пс. 47, 79, 98; Откр. 4, 6-8) и престолы. Средняя иерархия — "метархия", в нее входят господства, силы и власти. Престолы, начала, господства и власти упоминаются трижды у апостола Павла (Кол. 1, 16; Еф. 1, 21 и 3, 10). Силы упоминаются в Еф. 1, 22, Рим. 8, 38. В низшую иерархию, не имеющую особого названия, входят начала, архангелы и ангелы (Рим. 8, 38; 1 Пет. 3, 22; 1 Фес. 4, 16; Иуд. 9).

Наименование "архангелы" употребляется в Предании Церкви в двух смыслах. С одной стороны, архангелами называют один из ликов низшей иерархии, а с другой — Архангелами называют особых, высших ангелов, которые не входят в дионисиеву иерархию. Это особые духи, наиболее приближенные к Богу, которых называют Архистратигами небесных воинств.

Согласно Преданию, таких Архангелов восемь. В канонических книгах Священного Писания упоминаются только два архангела.

Архангел Михаил (евр., "кто как Бог") упоминается в Дан. 10, 13 и Иуд. 9. В церковном Предании архангел Михаил называется Архистратигом небесных воинств в собственном смысле слова.

Архангел Гавриил (евр., "муж Божий" или "сила Божия"), упоминается в Дан. 8, 16 и Лк. 1, 19. В церковном Предании архангел Гавриил почитается как вестник Божественных тайн.

Четыре архангела упоминаются в книгах неканонических.

Архангел Рафаил (евр., "помощь Божия" или "исцеление Божие") упомянут в Тов. 3, 16 и почитается как исцелитель недугов.

Архангел Уриил (евр., "огонь, или свет Божий") упоминается в 3 Езд. 4, 1, почитается как проводник Божественной любви, как пробуждающий в людях ответную любовь к Богу и просвещающий светом богопознания.

Архангел Селафиил (евр., "молитва к Богу") упоминается в 3 Езд. 4, 1; 5, 20, почитается как научающий молитве.

Архангел Иеремиил (евр., "высота Божия") упомянут в 3 Езд. 4, 36.

Есть еще два архангела, которые не упоминаются в Священном Писании, но почитаются наравне с вышеперечисленными архангелами.

Архангел Иегудиил (евр., "хвала Божия", или "славящий Бога") чтится как помощник в трудах, особенно в молитвенных, и в аскетических подвигах.



Собор Архангела Михаила. XIX в.

Архангел Варахиил (евр., "благословение Божие") почитается как служитель Божественного благословения.

Христианский мир почитает ангелов Божиих так же, как почитает святых. Лаодикийский собор (IV век) утвердил почитание ангелов как служителей Пресвятой Троицы, то есть близких к Богу и для нас благодетельных, и осудил как ересь поклонение ангелам как творцам и правителям мира.

8/21 ноября Церковь празднует память святых Архангелов и Небесных Сил Бесплотных, именуя праздник Собором святого Архистратига Михаила и прочих Сил Бесплотных.

Согреем детские сердца верою и любовью

Акция любви и милосердия в Сергиево-Посадском благочинии

В период с 20 октября по 4 ноября 2009 года в рамках традиционной ежегодной акции "Согреем детские сердца" в Сергиево-Посадском благочинии прошли благотворительные мероприятия в учреждениях, подведомственных Московскому областному отделу социальной защиты населения.



В ходе акции священники благочиния вместе с воспитанниками воскресных школ и своими добровольными помощниками посетили все имеющиеся в районе социальные учреждения и не только детские, но и взрослые, стараясь добрым словом, своим вниманием и подарками поддержать, утешить, ободрить и порадовать больных детей и стариков — самых незащищенных членов общества.

Митрополит Антоний
Сурожский

Научиться каяться

В чем заключается покаяние? Человек, который отвернулся от Бога или жил собой, вдруг или постепенно понимает, что его жизнь не может быть полной в том виде, в каком он ее переживает. Покаяние заключается в том, чтобы обернуться лицом к Богу. Этот момент изначальный и решительный. Когда мы вдруг меняем курс и вместо того, чтобы стоять спиной или боком по отношению к Богу, по отношению к правде, по отношению к своему призванию, то мы уже сделали первое движение, мы обратились к Богу. Мы еще не покались в том смысле, что мы не изменились; но, чтобы это случилось, мы должны что-то пережить, потому что мы не отворачиваемся от себя и не обращаемся к Богу просто так, как нам вздумается. Бывает: человек живет себе спокойно, ничего с ним не происходит особенного. Он как бы "пасется" на поле жизни, щиплет траву и думает, что над ним небо бездонное, не думает ни о какой опасности, ему жить хорошо. И вдруг что-то случается и обращает его внимание на то, что все не так просто. Это происходит у всех людей по-разному.

Бывает так, что человек совершает тот или другой, как будто незначительный, поступок и вдруг видит его последствия. Я помню одного мальчика, который размахивал перед своей сестренкой кинжалом. Размахивая этим кинжалом, он ее ослепил.

В тот момент он вдруг понял, что бездумно, безответственно играть таким предметом, как кинжал. Эта женщина оставалась слепа на один глаз в течение всей своей жизни, и ее брат этого никогда не мог забыть. Он помнил об этом не в том смысле, что боялся прикоснуться к кинжалу или к перочинному ножу, он знал, что самые незначительные действия могут иметь окончательное трагическое значение. Иногда мысль, которая нас приводит к покаянию, бывает не так трагична: мы слышим вдруг то, что о нас думают люди. Мы представляем себя всегда в хорошем виде. Когда нас критикуют, у нас появляется тенденция думать, что человек, который нас не видит такими прекрасными, какими мы себя видим, ошибается. Но вот мы услышали еще несколько мнений других людей о самих себе. Мы думали, что мы герои, а все думают, что мы трусы. Мы думали, что мы безукоризненно правдивы, а люди думают, что мы лукавы, и т. д. Если мы остановим внимание на этом, мы уже ставим перед собой вопрос: кто я? каково мое призвание в жизни? Я не говорю о ремесленном призвании, а о том, каким человеком я могу стать. Неужели я удовлетворен тем, кем я являюсь, не могу ли я себя перерасти, стать лучше?

Случается, что обращает мое внимание на себя самого не голос одного или другого нашего знакомого, а чтение Евангелия. Я читаю Евангелие и вижу, каков может быть человек. Я вижу образ Христа во всей его красоте или, во всяком случае, в той мере красоты, какую я способен увидеть. Я начинаю себя сравнивать. Я начинаю обращаться не на себя самого, а на другое: или на образ Христа, или на то, что обо мне думают люди; и начинается суд над собой. В момент, когда начинается суд, начинается и покаяние. Это еще не полнота покаяния, потому что произвести над собой качественный суд — это не значит быть в душе раненым тем, что я совершил и чем я являюсь.

Иногда мы сознаем головой, что мы плохи и в том и в другом отношении, должны быть иными, а чувством мы этого не можем пережить. Мне вспоминается один случай. Много лет назад (еще в 20-х годах) был съезд русского студенческого христианского движения. На этом съезде присутствовал один замечательный священник — отец Александр Ельчанинов, писания которого сейчас переизданы в России. К нему пришел на исповедь офицер и сказал:

— Я могу вам выложить всю неправду моей жизни, но я ее только головой сознаю. Мое сердце остается совершенно

→ стр. 4

В ПОМОЩЬ ОНКОБОЛЬНЫМ ДЕТЯМ

В рамках Соглашения о сотрудничестве между Московской епархией Русской Православной Церкви и Министерством здравоохранения Московской области по благословению Митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия осенью этого года в Московской епархии прошла масштабная акция в помощь людям, страдающим онкологическими заболеваниями, под названием "МОСКОВСКАЯ ЕПАРХИЯ В ПОМОЩЬ ОНКОБОЛЬНЫМ ДЕТЯМ".



В Сергиевом Посаде акция проводилась 12 ноября. В отделение переливания крови Центральной районной больницы пришло 69 человек в возрасте от 22 до 60 лет, жители Сергиева Посада, Краснозаводска, сел Ахтырка, Выпуково, Иудино, Закубежье, Шеметово. Из них донорами стали 35 человек. Главным образом это были прихожане церкви Сергиево-Посадского благочиния. Причем впервые сдающих кровь оказалось большинство — 21 человек, не остались равнодушными к чужой беде пятеро почетных доноров.

Подобная активность наблюдалась в Мытищинском и Раменском благочиниях и составила 79 и 60 человек соответственно, чуть меньше в пункты переливания крови пришли в Орехово-Зуеве и Воскресенске — 43 и 45 откликнувшихся, в Красногорске и Шаховском — более 30 человек.

Сданная в ходе акции кровь предназначена для детского отделения Московского областного онкологического центра (диспансера), расположенного в г. Балашиха. Здесь получают лечение дети от 0 до 18 лет из разных регионов Подмосковья с различными формами опухолевых заболеваний.

— Слава Богу, что в нашей стране неравнодушных людей так много. Это очень важно для тех, кто лечится в онкологическом центре, и их родителей, — рассказывает нам мама одного из пациентов, жительница Сергиево-Посадского района. — Вести лечение можно только при условии постоянного наличия в клинике компонентов крови, ее переливание жизненно необходимо для больных. Хороший анализ крови — главный показатель успешного лечения.

Очень важно, чтобы сдаваемая кровь была высокого качества. Доноры должны чувствовать свою ответственность и понимать, что от их крови напрямую зависит чья-то жизнь.

В больнице каждого родителя лечащегося ребенка врачи сразу настраивают на поиск доноров, в то же время родители настолько оглушены постигшей их бедой, что им не хватает сил и времени вплотную заняться этим вопросом. Подобные акции — это и реальная помощь, и моральная поддержка, и надежда, что тебя не оставят одного со своей бедой. Хочется выразить пожелание сделать эту акцию не разовой, а традиционной.

Когда заходит разговор о донорстве, возникает масса вопросов. В газете "Вперед" от 14 ноября 2009 г. (№ 86) был опубликован обширный материал на эту тему в статье

Ирины Суховой "Отдай частичку себя, чтобы сердце другого продолжало биться".

Некоторые другие недоумения и подробности о сдаче и переливании крови разрешат, раскроют нам Владимир Витальевич Панкратов, врач-трансфузиолог, заведующий отделением переливания крови РБ г. Сергиев Посад, и прот. Борис Можжаев, настоятель Ахтырской церкви села Ахтырка, ответственный по работе с медицинскими учреждениями в Сергиево-Посадском благочинии.

— Владимир Витальевич, кто нуждается в донорской крови?

— Больше всего в ней нуждаются люди, страдающие лейкозами, заболеваниями крови. Также она необходима тем, кто получил различной степени травмы. Без нее, например, не обойтись во время серьезных операций.

— Какова ежедневная потребность в донорской крови в нашем районе?

— В год мы переливаем около 600 литров крови, в среднем ежедневная потребность составляет примерно 2 литра.

— В Сергиево-Посадском районе один пункт переливания крови?

— Можно сказать, что один. Это наше отделение в РБ. Кровь, полученная здесь, используется только в самой больнице. В районе также действуют пункты заготовки крови в ведомственных медицинских учреждениях — медико-санитарной части № 94 ФУ МБ и ЭП при МЗ РФ (г. Пересвет) и военном госпитале № 1081 (пос. Ферма).

— Много ли сергиевопосадцев приходит сдавать кровь?

— У нас очень хороший отклик. Но мы исходим из потребностей больницы. Больше, чем требуется, мы не заготавливаем. Согласно санитарным нормам, полученную кровь мы не имеем права куда-нибудь переправлять, используем только у себя. Иногда даже приходится отказывать пришедшим донорам. В Москве, например, совсем другая потребность в крови. Сколько бы люди ее ни сдавали, все равно ее будет мало. Можно посоветовать донорам и тем, кто хочет им стать, обращаться и в московские пункты переливания крови. У нас потребность в крови возрастает с конца осени по начало весны, особенно в январские каникулы, когда учащаются случаи травм.

— Сколько длится процедура переливания крови?

— 5 минут.

— Достаточно быстро. А это не болезненно?

— Нет. Не больше укула.

— Сдача крови как-нибудь отражается на здоровье донора?

— Конечно. Женщины молодеют, становятся красивее!

— Чаще всего люди приходят из чувства долга, сострадательности или из-за денег?

— В большинстве своем сдавать кровь приходят люди, у которых материальное положение оставляет желать лучшего. Некоторые даже не имеют денег на билет в обратную сторону. Руководители какого-либо предприятия, учреждения, банка или их заместители — они почему-то не приходят. Вместе с тем в районе проживает около 1 500 почетных доноров.

Тут же мы постарались узнать, что побудило людей принять участие в акции "Московская епархия в помощь онкобольным детям". Приведем некоторые их ответы.

— Слова батюшки воодушевили...

— Ребятам нужна кровь... Нужно себя почувствовать на их месте.

— У меня отец был почетным донором, а я давно собиралась последовать его примеру, услышала объявление в храме и решила, что обязательно должна пойти.

— Желание помочь... Где-то она нужнее, чем мне сейчас.

— Я сама мама, у меня маленький ребенок. Когда сказали, что в крови нуждаются дети, естественно, я пошла. Ребенок — это все для любой мамы... Почему не прийти, если ты знаешь, что здоров, ведешь здоровый образ жизни, ведь известны случаи инфицирования больных через донорскую кровь.

Протоиерею Борису Можжаеву мы задали вопрос из области социальной концепции Русской Православной Церкви.

— Не вступает ли факт донорства и переливания крови в противоречие с христианскими религиозными убеждениями?

— Жизнь дается один раз. Потерять ее в расцвете сил, по человеческому рассуждению, неестественно. В один момент ее могут оборвать болезни либо несчастные случаи. Современная медицина как один из способов сохранения больному жизни широко применяет переливание крови.

К сожалению, сегодня нередки случаи отказа людей от дара доноров по религиозным убеждениям. Прежде всего я имею в виду членов секты "Свидетели Иеговы", которые



Фото Светланы Иванчук

считают переливание крови греховным и предпочитают ему смерть, свою или своих близких. Готовность за свои убеждения идти на смерть, на страдания заслуживает уважения, но не в том случае, когда эти убеждения ложны.

"Свидетели Иеговы" ссылаются на ветхозаветный запрет употреблять в пищу кровь (Быт. 9, 4; Лев. 3, 17; Втор. 12, 23 и другие), поскольку "душа тела в крови" (Лев. 17, 11) и "душа всякого тела есть кровь" (Лев. 17, 14). За нарушение запрета виновные подвергались смерти (Лев. 7, 27; Лев. 17, 10). Сектанты убеждены в том, что даже при переливании крови она продолжает играть роль пищи, питательного вещества.

Комментируя один из упомянутых библейских стихов, святитель Иоанн Златоуст говорит: "Кровь есть душа животного". Заметим, животного, а не человека. По христианскому учению, жилищем души человека является тело (Ис. 38, 12). Это, во-первых. Запрет же на вкушение крови сохраняется и в христианстве (Деян. 15, 29).

Кровь животных в ветхозаветные времена имела сакральный, спасительный смысл: "Я назначил ее вам для жертвенника, чтобы очищать души ваши, ибо кровь сия душу очищает" (Втор. 17, 11), — говорит Господь еврейскому народу. Она была прообразом Крови Небесного Агнца, Иисуса Христа, Который принес в жертву за грехи людей Самого Себя и Своєю Кровью омыл человеческие грехи. После искупительной жертвы любая другая кровь, кроме Божественной, подаваемой в Таинстве Евхаристии, перестала почитаться священной.

Продолжая относиться к крови как к святыне, свидетели Иеговы обличают себя в том, что они не являются христианами. Отказываясь от переливания крови, они погибают бессмысленно, следуя букве Ветхого Завета, а не Духу Евангелия. Что интересно, в иудаизме запрет на вкушение крови не распространяется на ее переливание от человека к человеку.

Донорская помощь одобряется христианским учением и согласуется с одной из главных евангельских заповедей: "Возлюби ближнего твоего, как самого себя" (Лев. 19, 18; Мф. 22, 39; Мк. 12, 31), это "больше всех всесообщений и жертв" (Мк. 12, 33).

Материал подготовила Татьяна Круглова

Согреем детские сердца верою и любовью

→ стр. 1

20 октября в детском отделении Московской областной психиатрической больницы № 5 протоиерей Вячеслав Брегеда провел беседу с детьми о духовности и милосердии. Он уже более 10 лет окормляет пациентов этой больницы, еженедельно совершая богослужения в храме-часовне в честь вмч. Пантелеимона.

21 октября дети из Сергиево-Посадского центра социальной помощи семье и детям "Семья" посетили пещерный храм Черниговского скита и совершили экскурсию в Свято-Духовскую церковь г. Сергиев Посад. Ее настоятель протоиерей Валерий Малышкин беседовал с ними о нравственности и милосердии, сначала в храме, а потом разговор продолжился за чаепитием.

Настоятель церкви Рождества Христова с. Иудино протоиерей Владимир Янгичер **21 октября** провел беседу с детьми о духовности и милосердии в Сергиево-Посадском социальном приюте для детей и подростков "Надежда", а **22 октября** дети из этого приюта были гостями на приходе у о. Владимира. Еще одну встречу с детьми провел о. Владимир **28 октября** в детском Доме культуры "Родник".

23 октября настоятель Алексиевской церкви протоиерей Сергей Трухачев посетил детский сад № 66 г. Хотьково, где провел с детьми беседу о милосердии, о победе добра на примерах из народных сказок, имеющих своей основой христианскую нравственность. После беседы о. Сергей подарил детям книги духовно-нравственного содержания.

Учащиеся воскресной школы Успенской церкви г. Сергиев Посад **23 октября** выступили с концертной программой в детском доме слепоглухих, в реабилитационном центре "Оптимист" для детей и подростков, больных церебральным параличом, и в Отделении сестринского ухода (для одиноких пожилых людей). К этой встрече мальчики и девоч-



ки воскресной школы подготовились заранее: разучили стихи и песни, сделали своими руками подарки — салфеточки, тряпичные куклы, лошадки, пенчики, чтобы порадовать больных детей и людей преклонного возраста. А после концерта воспитанники интерната сами подарили своим гостям подарки.

24 октября в Сергиево-Посадском центре социальной помощи семье и детям "Семья" о нравственности и милосердии с подопечными Центра беседовали протоиерей Вячеслав Тулупов и священник Димитрий Беженарь.

В рамках акции **25 октября** в микрорайоне Семхоз в Культурно-просветительском центре "Дубрава" имени протоиерея Александра Меня состоялась благотворительная встреча, организаторами которой стали Сергиево-Посадское управление социальной защиты населения и Сергиево-Посадское благочиние. Такие встречи проводятся ежегодно, в них участвуют люди, не равнодушные к проблемам людей с ограниченными возможностями.

На этот раз собралось более 200 человек: воспитанники из приюта "Надежда", реабилитационного центра "Оптимист", центра "Семья" и других социальных учреждений. Среди гостей были представители районной и городской администрации, представители Сергиево-Посадского благочиния.



Перед участниками встречи выступили: начальник Сергиево-Посадского управления социальной защиты населения Игорь Львович Ермохин, заместитель главы администрации района Валентина Тимофеевна Устименко, благочинный церковью Сергиево-Посадского округа священник Александр Колесников, ответственный по социальному служению в благочинии протоиерей Александр Ковалев, настоятель Сергиевской церкви в микрорайоне Семхоз священник Виктор Григоренко. Детям была представлена концертная программа с участием артистов театра. Символом акции стали слова "Мы за детей везде в ответе — в любви нуждаются все дети".

25 октября в ДК имени Ю. А. Гагарина г. Сергиев Посад в рамках акции "Согреем детские сердца" проходило открытие ежегодного детского фестиваля "Ангел Надежды". Из города и района на него были приглашены многочисленные творческие коллективы, которые выступали с музыкальными номерами: читали стихи, пели и танцевали. С каж-



дым годом фестиваль собирает все больше и больше участников и зрителей. Идея этого мероприятия — постараться найти и раскрыть как можно больше талантов среди наших детей, заинтересовать их историей, традициями нашей страны и города, привлечь к творческой работе. Вступительное слово сказал настоятель Покровской церкви с. Кучки священник Сергей Мошков. После благословения и молитвы выступления продолжили коллектив детей-инвалидов из интерната слепоглухих, а также творческие коллективы других интернатов, школ, молодежных и детских центров Сергиева Посада и района.

30 октября учащиеся воскресной школы Успенской церкви г. Сергиев Посад и юные прихожане Успенской церкви с. Подсосино вместе с ее настоятелем протоиереем Александром Ковалевым навещали пожилых людей в дневном отделении при Сергиево-Посадском отделе соцобеспечения. Там в молельной комнате в честь святых царственных страстотерпцев они помолились вместе с бабушками и дедушками, исполнили для них стихи и песни и подарили подарки.

В тот же день дети посетили Сергиево-Посадское профессиональное училище-интернат и Сергиево-Посадский детский дом-интернат "Березка" в МООСО, где также выступили с концертом и подарили игрушки и воздушные шары. Особо хочется упомянуть о доме-интернате "Березка", где живут дети с самыми различными отклонениями в умственном развитии, от которых отказались родители, просто бросили на улице (например, одну девочку до того, как ей попасть сюда, воспитывала собака). Поэтому согреть сердца этих обездоленных детей — не разовая акция. Здесь уже несколько лет действует домовая церковь в честь вмч. Пантелеимона, где каждую неделю совершается Божественная Литургия. Недавно назначенный новый настоятель этого храма священник Валерий Оборок приезжает сюда не только на богослужения, но и в другие дни, посещает лежачих больных детей, причащает, кропит святой водой. Дети уже привыкли к нему, узнают и радуются встрече с ним. Священнику помогают женщины-добровольцы,

которые ухаживают за детьми, гуляют и разговаривают с ними, стараясь уделить внимание каждому ребенку. В рамках проводившейся акции для воспитанников Сергиево-Посадского дома-интерната "Березка" были организованы экскурсии в Троице-Сергиеву лавру и Ильинскую церковь г. Сергиев Посад.

Проведенная акция оставила след в душах не только детей-воспитанников социальных учреждений, но и детей, выступавших перед ними, и именно в их сердцах посеяла зерно милосердия, сострадания, любви.

Материал подготовила
Маргарита П.

КРАСНОЙ СТРОКОЙ

о жизни в Сергиево-Посадском благочинии

31 октября в Никольской церкви погоста Стогово (село Малинники) настоятель храма священник Сергей Дидковский и прот. Вячеслав Брегеда, настоятель Димитриевской церкви села Яковлево, совершили Божественную Литургию и панихиду по прот. Михаилу Зорову, который служил здесь в 30-е годы XX века. Отец Михаил был обвинен в контрреволюционной деятельности и приговорен к расстрелу. Приговор был приведен в исполнение 31 октября 1937 года на полигоне в Бутово. После ареста своего настоятеля, прот. Михаила Зорова Никольская церковь осталась без священника и была приписана к церкви св. Иоанна Богослова в Слотине.

6 ноября престольный праздник отметила церковь в честь иконы Божией Матери "Всех скорбящих Радость" в военном городке Сергиев Посад-15 (Жуклино). Настоятель церкви священник Сергей Дидковский совершил Божественную Литургию. Помещение у храма небольшое и не всегда может вместить всех желающих. В связи с этим было принято решение его расширить. Трудными командира в/ч 28000, расположенной на территории городка, подполковника Артура Георгиевича Гукасяна и прихожан к зданию, где проводятся богослужения, была пристроена алтарная часть, которая теперь будет благоустраиваться.

6 ноября группа детей и родителей воскресной школы Успенской церкви г. Сергиев Посад совершила поездку в Николо-Сольбинский женский монастырь, расположенный в Переславском районе Ярославской области близ села Нагорье. Он предстал пред ними восстановленным. Гостям оказали очень душевный прием, провели для них познавательную беседу и рассказали историю монастыря. Паломники посетили храмы обители, приложились к святыням, побывали на источнике. В монастыре действует общеобразовательная школа и детский приют. Сергиевопосадцы с интересом познакомились с выставкой работ воспитанников монастыря, выполненных в технике мозаики. Перед обратной дорогой настоятельница обители игуменья Еройтиида и сестры пригласили гостей на трапезу.

12 ноября в г. Долгопрудный по инициативе местного управления образования состоялась встреча преподавателей курсов по духовно-нравственной культуре с председателем Епархиальной Богослужебной комиссии и настоятелем Успенской церкви г. Сергиев Посад игуменом Иоанном (Самойловым). Мероприятие было организовано в рамках VII Московских областных рождественских образовательных чтений.

Игумен Иоанн показал собравшимся фрагменты фильма "Кронштадтский пастырь" и выступил с докладом "Педагогические воззрения и опыт святого праведного отца Иоанна Кронштадтского".

Святой считал педагога посредником процесса образования, соработником Богу, а главным Учителем почитал Иисуса Христа. Педагог, по его учению, должен быть подвижником и непрестанно заниматься исправлением своих духовных недугов и самосовершенствованием. Отец Иоанн Кронштадтский оставил наставления и практические советы учителю, как правильно вести себя

на уроках и общаться с учениками.

Общение продолжилось за чаепитием, в непринужденной атмосфере. Игумен Иоанн ответил на вопросы участников встречи и подарил им свою книгу "Пастырь — совершитель богослужения по сочинениям святого праведного Иоанна Кронштадтского".

В третье воскресенье ноября отмечается Всемирный день памяти жертв дорожно-транспортных происшествий. В этом году оно совпало с **15 ноября**. По благословию Высокопреосвященнейшего Ювеналия, митрополита Крутицкого и Коломенского, в память о погибших на дорогах во всех храмах Сергиево-Посадского благочиния были совершены заупокойные литии.

17 ноября в Дмитрове состоялось открытие VII Московских областных Рождественских образовательных чтений, их девиз: "Молодежь — будущее России". К участникам с приветственными словами обратились: Лидия Николаевна Антонова, министр образования Московской области, и Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий. Участие в открытии Чтений приняли благочинный Сергиево-Посадского церковного округа священник Александр Колесников и прот. Владимир Янгичер, ответственный за религиозное образование и катехизацию в благочинии, а также представители управления образования Сергиево-Посадского района.

Владыка Ювеналий наградил Благословенной грамотой начальника управления образования Сергиево-Посадского района Дудареву Ольгу Константиновну — «За усердные труды во славу Святой Церкви». Методист УМЦО г. Сергиев Посад Щелкунова Светлана Александровна выступила с докладом «Святоотеческое наследие свт. Тихона Задонского на уроках литературы в общеобразовательной школе».

В нашем районе Рождественские чтения начались 19 ноября во всех школах единым классным часом.

18 ноября в гарнизонной Никольской церкви в Межвидовом учебном Центре села Шаравово состоялась встреча священнослужителей Сергиево-Посадского района и военных. На встрече присутствовали: начальник 12-го ГУМО генерал-полковник Верховцев Владимир Николаевич, начальник Сергиево-Посадского гарнизона, командир части полковник Батулин Анатолий Константинович, начальник по воспитательной работе 12-го ГУМО полковник Андрунич Владимир Петрович, благочинный церковью Сергиево-Посадского округа священник Александр Колесников, ответственный в благочинии по работе с Вооруженными силами протоиерей Андрей Крашенинников и настоятель гарнизонной церкви иеромонах Кирилл (Егоркин).

Благочинный церковью Сергиево-Посадского церковного округа по благословию Высокопреосвященнейшего Ювеналия, Митрополита Крутицкого и Коломенского, вручил генерал-полковнику Верховцеву Владимиру Николаевичу грамоту «За усердные труды во славу Святой Церкви».

Владимир Николаевич подарил о. Александру памятный двухтомник о ядерном щите России «Рожденные ядерной эрой».

СКАЖИТЕ, БАПОШКА

Я работаю преподавателем в университете. По мере воцерковления начала менять свой внешний вид. Потихоньку исчезает косметика, волосы не крашу...

Но я начала чувствовать стеснение перед студентами. Девочкам по 20 лет, они сияют – в украшениях, с модными прическами...

Как перебороть стеснение и перестать переживать, что обо мне подумают?

На вопрос отвечает игумен Иоанн (Самойлов), настоятель Успенской церкви г. Сергиев Посад.

— Мне кажется, вам нужно избрать середину: не равняться в нарядах и украшениях на современную двадцатилетнюю девушку и не опускаться до уровня "старушки в платочке".

Косметика, украшения, модные прически... Для чего их используют? Не для того ли, чтобы понравиться противоположному полу? Хотя вы и пишете, что морально готовы к своему новому внешнему виду, но, поскольку смущаетесь, это не совсем так. А кто же покажет достойный пример скромности и целомудрия молодым девочкам? Не смущайтесь, воцерковляйтесь и учите ваших учениц не только словом, но и своей жизнью.

Научиться каяться

→ стр. 2

нетронутым. Мне все равно. Головой я понимаю, что это все зло, а душой никак не отзываюсь: ни болью, ни стыдом.

И отец Александр сказал потрясающую вещь:



Митрополит Антоний

— Не исповедуйтесь мне. Это будет совершенно напрасное дело. Завтра, перед тем, как я буду служить Литургию, вы выйдете к Царским вратам и, когда все соберутся, вы скажете то, что вы только что сказали мне, и исповедуетесь перед всем собравшимся съездом.

Офицер на это согласился, потому что он чувствовал себя мертвецом; он чувствовал, что в нем жизни нет, что у него только память и голова, а сердце мертво, и жизнь в нем погасла. Он вышел от священника с чувством ужаса. Офицер думал, что начини он сейчас говорить, и весь съезд от него отвернется. Все с ужасом посмотрят на него и подумают: "Мы считали его порядочным человеком, а какой он негодяй, он не только негодяй, но и мертвец перед Богом". Но он пересилил свой страх и ужас, встал и начал говорить. И случилось для него самое неожиданное. В момент, когда он сказал, зачем он встал перед Царскими вратами, весь съезд обратился к нему с сострадательной любовью. Он почувствовал, что все ему открылось, что все открыли объятия своего сердца, что все с ужасом думают о том, как ему больно, как ему страшно. Он разрыдался и в слезах произнес свою исповедь; и для него началась новая жизнь.

И вот тут мы касаемся очень важного момента, именно покаяния. Покаяние заключается не столько в том, чтобы хладнокровно увидеть в себе грех и принести его Богу на исповеди, сколько в том, чтобы нас что-то так ударило в душу, что вырвались из наших глаз и из нашего сердца слезы. Св. Варсонофий Великий говорит, что слезы истинного покаяния могут нас очистить так, что даже отпадет необходимость идти на исповедь: если нас Бог простил, то человеку нечего больше прощать.

Есть интересная мысль у ученика прп. Симеона Нового Богослова прп. Никиты Стифата, где он говорит, что слезы истинного покаяния могут человеку вернуть даже потерянную телесную девственность. Покаяние должно быть именно такое.

Но мы не можем так каяться постоянно. Это нам не под силу. Что же нам делать? Вы, наверное, читали о том, как совершаются раскопки древних городов или памятников. Приходит археолог и начинает скрести землю. Сначала он видит обыкновенную почву, но постепенно начинает различать какие-то очертания того, что давным-давно легло под землю. Это уже первое видение. Когда мы в себе видим самым зачаточным образом что-либо, что недостойно ни нас самих, ни той любви и уважения, которыми мы окружены, ни той любви, которую Бог к нам проявляет, — это уже начало нашего прозрения. Мы можем пойти на исповедь и сказать, что под почвой, может быть, очень глубоко, лежит мир греха, но я узнал на поверхности кое-что о нем. Я хотел бы это принести Богу и сказать:

— Я это увидел! Ты мне помог это увидеть, Господи, и я отрекаюсь от этого зла. Я пока еще не умею каяться, но я знаю, что это несомненно ни с моей дружбой с Тобой, ни с тем отношением моих близких, которыми я окружен, ни с тем, чем я хочу быть.

Есть старая средневековая разрешительная молитва, которая заканчивается словами: "И да простит тебе Господь все грехи, в которых ты истинно раскаялся". Не то, что ты просто расказал, а то, перед чем ты содрогнулся душой, что тебя охватило ужасом. Эти грехи тебе прощаются. Остальное является твоей новой задачей. Ты должен дальше и дальше, глубже и глубже уходить в себя, в эти раскопки и начать находить то, что недостойно ни тебя, ни Бога, ни того, что о тебе думают люди. Исповедь, таким образом, делается частью прогрессивного, постепенно углубляющегося покаяния. Постепенно раскрываются перед тобой новые глубины. Вы тогда скажете:

— В чем же заключается жизнь? В том, чтобы уходить в эти глубины и видеть в себе только зло, зло, зло?.. Уходить во тьму? С этим нельзя жить!

Да, с этим нельзя жить. Но тьму разгоняет свет. Если мы видим в себе что-нибудь умное — это значит, что свет проник в новую глубину нашей жизни.

Я хочу привести пример, который я привожу детям.

Ко мне приходит ребенок и говорит:

— Я всматриваюсь во все зло, которое во мне есть, и не умею его искоренить, вырвать из себя.

И его спрашиваю:

— А скажи: когда тыходишь в темную комнату, неужели ты машешь в ней белым полотенцем в надежде, что тьма разойдется, рассеется?

— Нет. Конечно, нет!

— А что ты делаешь?

— Я открываю ставни, я открываю занавески, я открываю окна.

— Вот именно! Ты проливаешь свет туда, где была тьма. Так же и тут. Если ты хочешь по-настоящему каяться, исповедоваться поистине и меняться, тебе надо сосредоточиться не только на том, что в тебе плохо. Тебе нужно

впустить в себя свет. А для этого нужно обратить внимание на то, что у тебя уже есть светлого. И во имя этого света бороться со всей тьмой, которая в тебе есть.

— Да, но как это сделать? Неужели я буду о себе думать, что вот я такой хороший в том или другом отношении?

— Нет. Читай Евангелие и отмечай в нем места, которые ударяют тебя в душу, от которых трепетно делается сердце, от которых ум светлеет, которые подстегивают твою волю к желанию новой жизни. И знай, что в этом слове, в этом образе, в этой заповеди, в этом примере Христа ты нашел себе искорку Божественного света. И оскверненная, потемневшая икона, которой ты являешься, просветлела. Ты уже немного становишься похожим на Христа, в тебе понемногу начинает проявляться образ Божий. А если так, то запомни это. Если ты будешь грешить, то будешь осквернять святую икону, которая в тебе уже есть, уже живет, уже действует, уже растет. Ты будешь тушить в себе образ Божий, тушить свет или окружать его тьмой. Этого ты не делай. Если ты будешь верен тем искрам света, которые в тебе уже есть, то постепенно тьма вокруг тебя будет рассеиваться. Во-первых, там, где свет, тьма уже рассеяна. Во-вторых, когда ты обнаружишь в себе какую-то область света, чистоты, правды, когда смотришь на себя и думаешь, что ты на самом деле настоящий человек, тогда можешь начинать бороться с тем, что наступает на тебя подобно врагам, наступающим на город, затемняя этот свет в тебе. Вот ты уже научился почитать чистоту, и вдруг в тебе подымается грязь мыслей, телесных желаний, чувств, чувствительности. В этот момент ты себе можешь сказать: нет, я обнаружил в себе искорку целомудрия, искорку чистоты, желание кого-то полюбить без того, чтобы этого человека осквернять даже мыслью, не говоря уже о прикосновении. Эти мысли я допустить в себе не могу, не стану, буду бороться против них. Для этого я обращусь ко Христу и буду кричать Ему: "Господи, очисти! Господи, спаси! Господи, помоги!" И Господь поможет.

Но Он не поможет тебе прежде, чем ты сам не поборешься. Есть рассказ в жизнеописании прп. Антония Великого, как он отчаянно боролся с искушением. Боролся так, что, наконец, в изнеможении упал на землю и лежал без сил. Вдруг перед ним явился Христос, и, не имея сил подняться к

Нему, Антоний Ему говорит: "Господи, где же Ты был, когда я так отчаянно боролся?" Христос ему ответил: "Я стоял невидимо рядом с тобой, готовый вступить в бой, если бы ты только сдался. Но ты не сдался, и ты победил". И вот я думаю, что каждый из нас может научиться каяться и приходиться на исповедь всякий раз с новой победой и с новым видением того поля битвы, которое перед ним раскрывается все шире и глубже. И мы можем получить прощение наших грехов от Христа, прощение того, что мы уже начали в себе побеждать, и благодать — новую силу, чтобы победить то, что мы еще не победили.



Александр Гарашинко. "Свет Христов просвещает всех". www.slava.ru

ОСОБЫЕ ДНИ

НОЯБРЬ

21, суббота. Собор Архистратига Михаила и прочих Небесных Сил бесплотных. Престольные праздники храмов Михаила Архангела г. Сергиев Посад и села Шарипово. Архангелов Гавриила, Рафаила, Уриила, Серафила, Иегудиила, Варахила и Иеремиила.

22, воскресенье. Иконы Божией Матери, именуемой "Скоропослушница".

24, вторник. Мч. Виктора. Прп. Феодора Студита.

26, четверг. Свт. Иоанна Златоуста, архиеп. Константинопольского. Заговенье на Рождественский (Филиппов) пост.

27, пятница. Апостола Филиппа. Свт. Григория Паламы, архиеп. Фессалонитского. День постный.

28, суббота. Начало Рождественского поста. Мучеников и исповедников Гурия, Самона и Авива. Прп. Паисия Величковского.

29, воскресенье. Апостола и евангелиста Матфея.

30, понедельник. Прп. Никона, игумена Радонежского, ученика прп. Сергия.

ДЕКАБРЬ

2, среда. Свт. Филарета, митр. Московского.

4, пятница. Введение во храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии.

5, суббота. Блгв. кн. Михаила Тверского.

6, воскресенье. Блг. вел. кн. Александра Невского, в схиме Алексия.

7, понедельник. Вмц. Екатерины.

8, вторник. Сщмч. Климента, папы Римского. Сщмч. Василия Парийского, священника Тихвинской церкви села Титовское.

9, среда. Свт. Иннокентия Иркутского.

10, четверг. Иконы Божией Матери, именуемой "Знамение". Престольный праздник Казанской церкви села Шеметово. Прпмчч. Крониды (Любимова), Ксенофонта (Бондаренко), Серафима (Крестьянинова), наместника и братии Троице-Сергиева монастыря.

13, воскресенье. Апостола Андрея Первозванного.

14, понедельник. Прав. Филарета Милостивого.

16, среда. Прп. Саввы Сторожевского, Звенигородского.

17, четверг. Вмц. Варвары и мц. Иулиании. Прп. Иоанна Дамаскина. Свт. Геннадия, архиеп. Новгородского.

19, суббота. Свт. Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца. Престольные праздники Никольских церквей сел Бужаниново, Дерюзино, Малинники, Никульское, Озерцево, гарнизонного храма в селе Шарипово, Успенской церкви Сергиева Посада, Воскресенской церкви села Хрептово.

Отделение переливания крови РБ

(здание районной поликлиники, 4-й этаж) принимает кровь в ПН. и ВТ. с 8.00 до 10.00. Телефон для справок: 542-29-52

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издаёт Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:

Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39, Успенский храм, настоятелю. «Благовест Радонежья».

Тел. 540-63-23
Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство № ПИ 1-50446.

Газета выходит ежемесячно. Тираж 6700 экз.

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Иерей Александр КОЛЕСНИКОВ,
протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,
редакторы Татьяна Круглова, Светлана Иванчук
Официальный сайт благочиния: www.kupola.info